

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.А. Лебедева «Эволюция учения о соборности в русской религиозной философии: от славянофилов к мыслителям Серебряного века», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. – «История философии».

Тема диссертационного исследования И.А. Лебедева обладает несомненной актуальностью. С учетом того, что смысловое поле понятия «соборность» довольно широко и имеет различные интерпретации, его анализ необходим для изучения эволюции русской религиозной мысли. В современных условиях противостояния западному глобализационному проекту категория соборности приобретает цивилизационное значение и может стать основой для построения российского общества на основе традиционных ценностей.

Целью исследования является «изучение феномена соборности в русской философской традиции и выделение специфических подходов в отечественной философской мысли от эпохи славянофилов до мыслителей Серебряного века» (стр. 7).

Поставленная цель реализуется посредством решения шести исследовательских задач, соответствующих заявленной теме исследования (стр. 8). В автореферате корректно обозначены объект, предмет и хронологические рамки исследования. Положения, выносимые на защиту, демонстрируют внутреннюю логику исследования.

В первой главе автор исследует концепцию соборности в русской философской мысли, особенно среди славянофилов. Диссертант анализирует принцип соборности в исторической и экклезиологической мысли А.С. Хомякова и славянофилов, подчеркивая их критику западного рационализма и формализма в церковных практиках.

Во второй главе исследуется понятие соборности в контексте русской философии всеединства, софиологии и персонализма. Идея соборности получила развитие в работах В.С. Соловьева, П.А. Флоренского, С.Н. Булгакова и других философов. Для В.С. Соловьева соборность связана с идеей всеединства и имеет космическое измерение. П.А. Флоренский интерпретирует соборность через триадологическую модель Церкви и концепт Софии в качестве посредника. С.Н. Булгаков видит в соборности проявление божественной и человеческой природы, а Л.П. Карасавин подчеркивает важность межличностных отношений. В концепции С.Л. Франка соборность вытекает из индивидуальности и субъективности.

В третьей главе рассматривается понятие соборности в философских трудах русских мыслителей Серебряного века. Соборность относится к идее коллективной идентичности и единства, особенно в контексте кризиса в российском обществе того времени.

В творчестве В.В. Розанова семья как первичное «единство во множественности» представляет собой энтелехию общества. Семья связана с народом, обеспечивающим духовное питание личности и поддерживающим связь с предками и потомками.

В свою очередь радикальный персонализм Н.А. Бердяева ставит индивидуальность выше нации, государства, семьи, религии и природы. Философ утверждает, что люди могут полностью реализовать свой потенциал только через диалог с другими людьми.

В связи с текстом автореферата возникают следующий вопрос:

В разделе «методы» не упомянут сравнительный метод. Возможно ли исследование эволюции учения о соборности без компаративистики?

На основании автореферата можно утверждать, что исследование И.А. Лебедева выполнено на высоком уровне. Основные выводы диссертации отражены в научных публикациях автора. Таким образом, данное исследование соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор достоин ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. – «История философии».

Доцент кафедры истории и культуры
зарубежных стран, ФГБОУ Во "Чувашский
государственный университет им. И.Н. Ульянова",
кандидат философских наук (09.00.11 – Социальная философия),
доцент



Handwritten signature

Краснова Марина Николаевна

05.03.2024

Контактные данные:

428000 г. Чебоксары, пр. Московский 15.

Тел.:(8352) 58-30-36, Электронная почта: office@chuvsu.ru;

веб-сайт: <https://www.chuvsu.ru>

Подпись руки	<i>Краснова М.Н.</i>
заверю	
Начальник отдела делопроизводства ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»	<i>[Signature]</i>
	И.А. Гордеева
05 03	20 24 г.